

ficată, se verifică alegerea deputatului Ioan Budințian.

Același raportor referă asupra actului electoral preotesc în cercul electoral XIV Răcița montană atacat prin protest.

Considerând, că actul electoral e în ordine și credenționalul prezentat;

Considerând, că comisariul colegiului preotesc fiind inclus în lista alegătorilor, este îndreptățit a-și valida votul său; considerând că alte gravamine ale protestului sunt afirmări neprobate: se verifică deputatul preotesc Dr. Pătru Ionescu.

Comisiunea verificătoare ad hoc prin raportorul său Titu Hațieg referă asupra actului electoral mirenesc din cercul electoral al XVII. Teregova atacat prin protest, și neaflând comisiunea protestul de motivat propune și

Sinodul verifică pe deputații Ilie Curesu și Patriciu Drăgălina.

Comisiunea financiară prin raportorul ei Ioan Budințian constatând lipsa sistemiserii unui al II post de referent la senatul bisericesc propune:

1. ca la senatul bisericesc să se sistematizeze al doilea post de referent cu salariu de 2000 corone și bani de locuință de 400 corone;

2. era salariul referentului actual să se satorască cu 3000 corone și adaus personal de 1000 corone.

Propunerea se primesce.

Acelaș raportor referă asupra preliminarului pentru anul 1904 și propune, era sinodul decide:

Preliminarul pe anul 1904 se primesce cu venitele de 72.082 corone 45 fileri și erogatele în suma de 79.645 corone 56 fireri, având deficitul de 7563 corone 11 fileri a se acoperi din economisări.

Preliminarul se alătură la protocol sub litera E.

Raportorul Ilie Trăilă în numele comisiunii financiare referă asupra petiției profesorilor ordinari dela Institut teologic și cel pedagogic precum și asupra raportului Consistoriului diecesan în obiectul ameliorării salariilor profesorilor făcând următoarea propunere:

Sinodul decide în princip ameliorarea salariilor atât la profesorii Institutului teologic și pedagogic, cât și la funcționarii consistoriului și invită Consistoriul, ca să chibzuască asupra mijloacelor necesare și să subșternă proximalui sinod un proiect de regulare definitivă a salariilor amintite.

Deputatul Coriolan Bredicean propune, ca salariile să se fixeze acuma având însă a intra în viață atunci, când Consistoriul va veni cu arătarea mijloacelor din cari să se acopere acele salarii.

Deputatul Dr. Stefan Petroviciu face următoarea propunere:

Sinodul Eparchial în lipsa de cerere în această privință de astădată nu decide în cauza salariilor profesorilor estra ordinari și a funcționarilor consistoriali. Ce

privesce pe profesorii ordinari sinodul decretă ameliorarea salariilor lor în conformitate cu cererea lor, și anume cu începerea anului curent.

Deputatul Titu Hațieg face următoarea propunere:

Sinodul votează pentru anul 1904, 3500 corone pentru îmbunătățirea salariilor profesorilor ordinari dela Institutul teologic și pedagogic, fiind Consistoriul invitat a împărți această sumă între dênșii în sensul petiției lor.

Deputatul Filaret Musta față de aceste propuneri face următoarea propunere:

Obiectul de față se dă îndărăt comisiunei, ca să facă propunere nouă.

Deputatul Coriolan Bredicean se declară pentru propunerea deputatului Titu Hațieg.

După o desbatere mai îndelungată punându-se la vot propunerea deputatului Filaret Musta acesta se primesce, și astfel sinodul decide:

Obiectul de față se dă îndărăt comisiunei, ca să facă propunere nouă.

Comisiunea financiară prin raportorul ei Ioan Budințian raportează asupra petiției profesorului de cântări și tipic George Petrescu, în care cere din nou, ca să fie primit la fondul de pensune în categoria a II. și propune:

Fiind petiția contrară dispozițiilor regulământului de pensune, cererei nu se poate satisface.

Deputatul Dr. Iosif Traian Badescu susține propunerea comisiunei sinodale pregătitoare, carea e de cuprinsul:

Având în vedere serviciile îndelungate și credincioase prestate bisericei, sinodul eparchial se află îndemnat de a sistematiza salariul petentului la suma de 1450 corone, dar cu adausul, că dênșul se îndatorază ca să provadă și mai departe catichisația la școlile civile și funcțiunea de spiritual la deținuți, și din remunerațiunile primite după aceste funcțiuni 450 corone i se compută în salariul sistematizat de nou; și cu privire la aceste, pe timpul cât va provădea aceste oficii și va trage remunerațiuni după ele, din cassa diecesană va primi numai salariul de 1000 corone, ce l-a tras și până aci. Prin urmare petentul se primesce la fondul de pensune în categoria a II-a.

Deputatul Dr. Stefan Petroviciu propune, ca în cazul concret prestațiunile petentului George Petrescu ca catichet la școlile civile și spiritual la deținuți să se considere ca prestațiuni bisericesci și astfel să fie trecut în categoria a II-a a fondului de pensune.

Punându-se la vot această propunere, se primesce, și așa sinodul decide:

Sinodul în cazul concret consideră prestațiunile petentului George Petrescu ca catichet la școlile civile și spiritual la deținuți ca prestațiuni bisericesci și astfel petentul se trece în categoria a II-a a fondului de pensune.

Comisiunea petiționară prin raportorul ei Dr. Petru Mladin referă asupra telegramii sinodului parohial din Vrâniut, în care se cere să se desbată în sinod cererea

adresată Consistoriului în obiectul socoților bisericesci și a alegerei libere a comitetului parohial.

Telegramă se transpune Consistoriului diecesan spre competentă afacere.

Fiind timpul înaintat ședința proximală se anunță pe mâine 9 $\frac{1}{2}$ ore a. m. era cea prezentă se închide.

(Va urma)

Lecțiuni din Religieune

„Dr. Petru Barbu: Istorioare religioase-morale”

„Moșul”

IV. Sistemizarea

Ce am învățat noi până acum despre Dumnezeu?

1. Este un Dumnezeu
2. Dumnezeu a făcut lumea și o susține.
3. Dumnezeu e nevăzut.
4. Dumnezeu e prețutindeni de față.
5. Dumnezeu e atotscitoriu.
6. Dumnezeu e atotbun.

V. Aplicarea

La ce învățatură s'a gândit Alexandru, când a voit să ia mere? La ce trebuie să ne gândim noi, când voim să facem ceva — bine sau rău...?

(Se poate povesti și istorioara, 14. „Doi frați“.)

„Merele”

Tînta

Vă voi spune, cum un tată a arătat copilului său, că nu e bine să umble cu copii răi.

I. Analiza

Ce se poate întempla cu un copil bun, care umblă tot cu copii răi? Se poate întempla, că învață lucruri rele dela ei. Ce fel de copii răi cunoașteți? Neascultători, mincinoși, furători, certăreți... Ce poate învăța un copil bun, care umblă cu copii de felul acesta? Să nu asculte, să mințească, să fure, să se certe...

Despre ce am zis că vă povestesc...?

II. Sintesa

Predarea întregii istorioare și reproducerea,

Aprofundarea: Despre cine a fost vorba în istorioara noastră? Despre un tată și un copil. Ce păreri aveți despre ei? Tatăl a voit să facă bine copilului. De aceea ne place de el; copilul nu l-a înțeles, ci a voit să umble și mai departe cu copii răi. Ce trebuia să facă copilul? Să asculte, ce-i spune tatăl. Ce fel de copil s'a arătat el prin aceasta? *Neascultătoriu.* De unde va fi învățat el să fie așa? Dela alți copii răi, cu cari a umblat. Cum vă place de copil acum, și cum vă place de el după ce tatăl i-a arătat, că societatea rea e stricăcioasă? Nu ne place de el, când nu voiesce

să înțeleagă pe tatăl și să-l asculte, dar ne place de el, căci — după ce a înțeles, că societatea copiilor răi e stricăcioasă — n'a mai umblat cu copii răi.

III. Asociația

Faceți o asemănare între copiii răi și buni...? Cu cine a asemănat tatăl pe copiii buni și răi? Cu merele bune și putrede. Asemănați și voi pe copiii cei buni și răi cu merele cele bune și cu cele putrede...? Vedem, că merele bune în societatea celor rele, s'au stricat; copiii buni, dacă umblă în societatea celor răi, se fac răi. Ce învățăm de aci?

IV. Sistemizarea.

Să ne ferim de societăți rele.

V. Aplicarea

De ce trebuie să ne ferim...? Cum ne putem feri...? Așa, că nu mai umblăm, cu copii sau cu oameni răi. De ce nu se fac copii răi și ei buni, dacă ei umblă cu copii buni? Pentrucă ei s'au deprins să fie tot răi, și cu greu se pot desvêța... Dar nu se poate oare aceea, ca și un copil rău să se facă bun, dacă umblă tot între copii buni? Da, dacă vede, că acelora le merge mai bine... și dacă nu cumva și cei buni au învățat dela el să fie răi...

„Boii”

Tînta

Să vedem ce s'a întemplat unui om care se jura totdeauna.

I. Analiza

Ați auzit voi pe cineva jurându-se?... Când se jură oamenii? Când voec să arate, că spun adevărul sau că împlinesc ceva și cheamă pe Dumnezeu ca martor sau ca pedepsitoriu... Ce trebuie să spună deci acela, care se jură? Numai adevărul. Și fiindcă la jurământ punem martor... pe Dumnezeu, numai la ce fel de lucruri putem să ne jurăm? Numai când e vorba de lucruri mari, însemnate.

Despre ce am zis, că vă povestesc...?

II. Sintesa

Predarea istorioarei și reproducerea.

Aprofundarea: Cum vă place de oamenii, despre cari a fost vorba în istorioara? Nu ne place de omul care a voit să cumpere boii, pentrucă se jură fără să fie cerut cineva dela el acest lucru; nu ne place de el pentrucă se jură pentru un lucru mic, și nu-și ține jurământul, ci se duce să dea pe boii atâta cât s'a fost jurat, că nu dă. Ne place însă de omul, care a voit să vindă boii, pentrucă spune cumpărătorului, că a făcut rău, pentrucă s'a jurat pentru un lucru de nimica; ne place de el când îi spune, că a călca jurământul e un păcat și mai mare decât a se jura pentru lucruri mici; ne place că nu voiesce să-i vindă boii după ce cumpărătorul s'a jurat, și prin aceasta

voește să-l scape de păcat. De ce păcat? De călcarea jurământului. Ce ar fi făcut alt om, dacă ar fi fost în locul celui ce voia să-și vindă boii? I-ar fi vândut pentru că-și va fi zis: Eu îmi capăt banii, iar acesta dacă-și calcă jurământul e treaba lui...

III. Asociația

Asemănați pe cei doi oameni între sine!... Ce a făcut omul, care a voit să cumpere?... S'a jurat pentru un lucru mic și nu și-a ținut jurământul. Ce a făcut omul cu boii? A păzit pe aproapele său (pe cumpărătorul) de păcate. Ce i s'a întâmplat celui care s'a jurat pentru lucruri mici și nu și-a ținut jurământul?... Cum se va fi simțit cel ce a păzit pe aproapele său de păcate?... Ce învățăm de aici?

IV. Sistemizarea

Să nu ne jurăm pentru lucruri mici. — Să ținem jurământul. — Să păzim pe aproapele de păcate.

V. Aplicarea

Pentru ce nu-i ertat să ne jurăm pentru lucruri mici? Păcățuim. Când mai păcățuim cu jurământul? Dacă nu-l ținem. Când este iertat jurământul? Dacă este vorba de lucruri însemnate și dacă se cere dela noi să ne jurăm, gândiți-vă: oare este vr'un jurământ pe care nu-i ertat să-l ținem? Jurământul pentru lucruri rele, d. e. cineva se jură, că va omori, va aprinde... Toate aceste le oprește Dumnezeu în *porunca III*: „Să nu iai numele Domnului Dumnezeului tău în deșert”. (Exod. 20, 7.) Ce înțelegem prin aceste vorbe? Când se ia numele Domnului în deșert? Când se pomenesc la lucruri de nimica la jurăminte neertate. Ce jurăminte neiertate cunoaștem noi? Jurămintele pentru lucruri mici și cele pentru lucruri rele.

Cine este aproapele nostru? Tot omul. Cum putem păzi pe aproapele de păcate?...

„Trocuța“

Ținta

Astăzi vom vorbi despre un om, care s'a purtat rău cu tatăl său.

I. Analiza

Când se poartă rău un copil cu tatăl său? Când nu ascultă de el, dacă își bate joc de tatăl său, nu vorbește frumos cu el, îi zice vorbe urite... Acela însă despre care vom vorbi noi, nu era copil, ci era om mare, cum se va fi purtat el rău cu tatăl său? Îl va fi hătjocurit, n'a vorbit frumos cu el, nu-i va fi dat haine, mâncare... Îl va fi alungat din casă...

Să vedem.

II. Sintesa

a) *Predarea alineei prime și reproducerea.*

Aprofundarea materială: Căror oameni le tremură mâinile? Celor bătrâni De ce? Sunt slabi. Cine mai varsă pe masă, când mănâncă? Copiii mici. De ce? Nu știu ținea lingura.

b) *Predarea alineelor celorlalte și reproducerea.*

Aprofundarea materială: De ce a voit nepoțelul să facă o trocuță și nu un blid? Pentru că-și va fi gândit, că moșul are lipsă numai de un blid, pentru că e singur; tatăl său și mama sa însă sunt doi și au trebuință de un vas mai mare. De unde a știut el, că trebuie să facă părinților trocuță? Va fi gândit: dacă tata face așa cu moșu acum și eu voi trebui să fac tot asemenea cu ei, când voi fi mare și ei vor fi bătrâni.

Repeșirea și reproducerea întregii istorioare.

Aprofundarea religioasă-etică: De cine a fost vorba în istorioară? De un moș, de un fiu al său, de o noră și de un nepoțel. Ce păreri aveți despre ei? Moșul era un om bun; nu zicea nimica, ori ce să fie făcut fiul și nora sa cu el; la toate tăcea și ofta. Ce va fi dorit? Să-l scape Dumnezeu de necazuri. Fiul său și nora sa au avut o purtare urită. De ce...? Ei au văzut pe moș, că e bătrân și slab, și totuș ce inimă au? O inimă rea, căci nu li-i milă de bietul om. N'au făcut ceva feciorul și nora, că să ne placă de ei? Le-a părut rău de purtarea lor față de bătrânul și au plâns pentru aceasta; ș'apoi au început a se purta cinstit față de moș... Ce păreri aveți despre nepoțel? El nu știe ce face, căci e încă mic, dar face și el aceea ce vede, că face tatăl său.

III. Asociația

Mai cunoașteți pe cineva, care se poartă cu tatăl său, cu mama sa așa, ca și feciorul și nora despre care v'am povestit? Exemple... Cum e purtarea lor? Rea. Cum ar trebui să se poarte ei? Să grijească de părinții lor la bătrânețe, să nu le zică nici o vorbă înfruntătoare; să-și aducă aminte, că și părinții mult s'au ostenit pân' i-au crescut... și, că întocmai cum fac ei cu părinții, tot așa vor face și copiii lor... Ce trebuie să facă toți oamenii cu părinții lor și cum să se poarte față de ei? Toți trebuie să grijească de ei și să-i cinstească. Cum i merge aceluia, care cinstește pe tatăl său și pe mamă-sa? Bine; Dumnezeu îl feresc de rău. Cum le merge acelora, care se poartă rău cu părinții? Și lor le merge rău... Ce trebuie dară să faceți, ca să vă meargă bine? Să cinștim pe părinți. Aceasta o putem zice mai frumos prin cuvintele, prin cari ne-o poruncește Dumnezeu în *porunca V*:

IV. Sistemizare

„Cinștesce pe tatăl tău și mamă-ta, ca să-ți fie bine și să trăiești mulți ani pe pământ” (Exod. 20, 12).

Ce porunci ale lui Dumnezeu am învățat noi pân'acum?

I. „Eu sunt Domnul...” (Idolii).

II. „Să nu-ți faci chip...” (Idolii).

III. „Să nu iai numele Domnului...” (Boii).

V. „Cinștesce pe tatăl tău...” (Trocuța).

VIII. „Să nu furi...” (Varul).

IX. „Să nu mințesci...” (Lupul).

V. Aplicarea

Cum trebuie să vă purtați voi față de părinții vostri? Să-i cinștim, ca să ne meargă bine și să trăim mulți ani. Ca cine să nu vă purtați? Ca feciorul și nora, despre cari a fost vorba. Cum e Dumnezeu cu oamenii aceia, cari își cinștesc părinții? Dumnezeu le dă sănătate, putere, bucurii... (Să povestim și istorioara „Bolnavul”).

„Cruțeriu”

Ținta:

Acum vă istorisesc, ce i s'a întâmplat unui om, care nu era cruțătoriu.

I. Analisa

Despre care oameni zicem, că sunt cruțători? Despre aceia, cari grijesc de averea lor, nu o risipesc pe lucruri de nimica, își știu da samă despre tot cruceriu ce-l dau din pungă... Cum le merge oamenilor cruțători? Bine, pentrucă averea lor nu se risipesce, ci rămâne tot întreagă. Ce li se întâmplă oamenilor necruțători? Dau banii pe lucruri de nimica, averea li-se risipesce...

II. Sintesa

Predarea istorioarei și reproducerea.

Arofundarea: De care persoană vă place? De omul avut, pentrucă ajută pe cei lipsiți, și știe să grijască de avere... De care persoană nu vă place? De sărac, pentrucă nu e cruțătoriu.

III. Asociația

Asămănați pe bogatul cu săracul!... Cu cine se mai poate asămăna bogatul? Cu oamenii, cari toată ziua lucră, și grijesc de averea lor, ajută pe cei săraci; cu domnul din istorioara „Cuvântul lui Dumnezeu”... Cu cine... săracul? Cu oamenii, cari șed în birt, nu se duc la lucru, nu grijesc de averea lor, ci dau banii pe nimica... Ce li se întâmplă oamenilor, cari sunt cruțători?... Dar celor necruțători? Sărăcesc și ajung pe drumuri. Ce învățăm de aici?

IV. Sistemizarea

Să fim cruțători.

V. Aplicarea

Despre cari oameni zicem, că sunt cruțători?... De ce trebuie să fim cruțători?... De ce trebuie să ne ferim? De necruțare și risipă. Pentruce? Fiți cruțători, căci „omul cruțătoriu de pâne nu duce dor” (A. Pan). Cum înțelegeți zicerea aceasta?...

„Para”

Ținta:

Vreau să vă povestesc cum s'a purtat un frate și o soră unul față de altul.

I. Analisa

Cum s'au putut purta? Au trăit bine, în iubire, unire, nu s'au certat... sau vor fi trăit rău în ceartă...

Cum se vor fi simțit părinții dacă copiii lor vor fi trăit bine, în unire...? Dar dacă vor fi trăit în certe...? Cum merg trebile în o astfel de casă?...

II. Sintesa

Predarea istorioarei și reproducerea.

Arofundarea: De care vă place și de care nu vă place dintre cei doi copii despre cari a fost vorba? Nu ne place de Romul, pentrucă se mânia și bombănesce, când vede, că Lucreția a căpătat para cea mai mare. Și cine avea dreptul să capete para cea mai mare? Lucreția, pentrucă era mai bătrână. Romul însă ce și-a gândit? Mama o are mai în drag pe Lucreția, de aceea i dă para cea mai mare, cu alte vorbe: Romul *invidia* (pismuia) pe Lucreția. Cum trebuia să se poarte Romul? Dar dacă ne gândim că Romul dorea să aibe para cea mai mare, cum îl mai putem numi? *Lacom*. Lucreția însă ce fată e? E o fată bună, pentrucă ea bucură schimbă cu Romul, numai ca să nu fie ceartă între ei și să se facă pace. Cum se simțiau cei doi copii după schimbare? Romul s'a bucurat, că a primit para mai mare; Lucreția s'a bucurat, că a putut să încunjure cearta, ea deci s'a simțit *fericită*. Cum sunt dară făcătorii de pace?... Cum se va fi simțit mama? Se va fi înrăstă, că *Romul e invidios*, și se va fi bucurat, că *Lucreția e iubitoare de pace*. Cum s'a simțit Romul după ce mamă-sa i-a aruncat o privire aspră?...

III. Asociația


Faceți o asămănare între purtarea lui Romul și între purtarea Lucreției!... Asămănați pe Romul și Lucreția cu Elena și Ion (din istoria „Bolnavul”)! Cum trăia Elena cu Ion?... Dar Romul cu Lucreția?... Ce i s'a întâmplat lui Romul pentrucă a fost *invidios*?... Ce i s'a întâmplat Lucreției, pentrucă a încunjurat cearta și a fost *iubitoare de pace*?... Cum trebuie deci să fie toți frații? Să trăiască bine, să se iubească, să nu se certe, pentrucă așa e frumos. Ce învățăm de aci? *Să nu fim invidioși. — Să încunjurăm cearta.*

IV. Sistemizarea

a) „Iată, cât de frumos și cât de plăcut este când frații trăiesc bine. (Ps. 133, 1.)

b) „Feriți făcătorii de pace, că aceia fiii lui Dumnezeu se vor chema”. (Mat. 5, 9.)

V. Aplicarea

Ce înțelegem prin vorbele „Iată, cât...?” Cum trebuie deci să se poarte fiecare copil față de fratele său sau de sora sa? Să-l iubească, să nu se certe... Ca cine să se poarte și ca cine să nu se poarte? Să se poarte ca Lucreția și nu ca Romul. Ce înțelegem prin vorbele „Feriți făcătorii de pace...?” De ce cuvinte trebuie să-și aducă aminte toți aceia, cari se ceartă bucură?...


P. Buzera.



Am anunțat în foaia noastră trecerea din viață a Doamnei Baila n. Poșta și a Dnui Pavel Dimitrieviciu locotenent în retragere. Din lipsă de spaț, lipsă cauzată prin rapoartele sinodale, acum revenim asupra acestor casuri funeste.

Cu Doamna *Iuliana Baila n. Poșta* a intrat în moment ultimul membru feminin din familia Poșta, după ce în 1900 prin moartea tinărului Nicolae Poșta, s'a stins ultimul bărbat din aceasta distinsă familie română. Ne împlinim o sântă datorință, când văzând, că trece la străbunii săi ultima urmașă a unei familii române ne aducem aminte de acești strămoși. — Străbunii Doamnei acum adormite în Domnul au fost cei mai tari stâlpi a bisericei și ai neamului nostru; de origine din Macedonia înainte cu 400 de ani s'au așezat aici la Caransebeș și s'au distins ca unii dintre cei mai harnici cetățeni și comercianți. Numele original al familiei a fost *Iacob*, precum să vede din inscripțiunea deasupra criptei familiare, care se află în naia bisericii Sf. Ioan din loc.

Membrii acestei familii s'au distins prin aceea, că au sprijinit cu munificență bisericile din loc dăruind cele de lipsă și mai vârtos ajutând la clădirea lăcașelor sfinte. La zidirea bisericii Sfântului Ioan a contribuit mai mult familia Poșta și Stancoviciu original Stanciul, ceea ce să vede și de acolo, că osemintele familiei Poșta zac în biserica sfântului Ioan ale familiei Stanciul în biserica sfântului George.

Doamna Baila n. Poșta după un morb grav a reposat la 26 Aprilie în etate de abia 34 ani. — Ceremoniile îngropării le-a săvârșit Părintele protopop Andreiu Ghidiu cu asistența părinților Stoian și Buru. Răspunșurile funebrale pe stradă și în biserică le-a cântat corul micșt al reuniunii de cântări sub conducerea dnui A. Sochor. Atât d-lui Sochor cât și cântăreților li-se cuvine toată lauda, că prin prestațiunile lor au contribuit al înălțarea actului trist-solemn.

În decursul pogrebaniei P. O. D. Părintele protopresbiter a ținut o cuvântare pătrunzătoare în amintirea regretatei defuncte.

— *Pavel Dimitrieviciu*, locotenent în retragere a trecut la cele vecinice în 24 Aprilie a. c. Reposatul a fost de origine din Bozovici și s'a născut la anul 1832. După ce la anul 1849 a absolvat clasa a 4 gimnasiaală în acelaș an au fost asentat la reg. 13 confinar și a luat parte la resboiul din Ungaria.

La 1857 a ajuns sublocotenent cl. I. În această calitate a luat parte la expedițiunea din Tirolia de sud. De la 1862—1865 a fost adiutant de Brigadă în Orșova. La anul 1866 a avansat locotenent și în calitate de adiutant a luat parte la resboiul din Boemia în contra Prusienilor. Pentru purtarea sa vitejască în această expedițiune a primit recunoștința și lauda M. Sale. La anul 1868 s'a căsătorit cu Doamna Elena Bihoi sora rep. general Bihoi. La 1872 a fost transferat la reg. Nr. 79 în 1873 a trecut în retragere Repo-

satul după ce s'a retras din serviciul militar a funcționat câțiva ani la Consistoriul nostru diecesan în calitate de controlor diecesan și s'a distins prin conștiințiozitatea sa esemplară. Din cauza morbului fiind silit a depune oficiul a trăit până la fine retras și înșă stimat de toți prin ținută sa plină de tact și de onestitate. *Fie-le țărina ușoară.*

Varietăți

Personale. Prea Sântia Sa Domnul Episcop diecesan *Nicolae Popea* și I. P. C. Sa Domnul Arhimandrit-Vicariu *Filaret Musta* după ce au luat parte la actul hirotonirii întru episcop, întâmplate în ziua de St. George în Sibiu, s'au întors Vineri seară la Caransebeș. Despre actul hirotoniei mai pe larg în numărul viitoriu.

Mulțămită publică. Domnul *Dr. George Dobrin* avocat în Lugoj a binevoit a dona fondului de ajutorare „*Ioan Popăsu* suma de 19 cor. 06 fl., iar domnul *Paul Iancu* preot în Obad suma de 5 cor. Sincerile noastre mulțămiri. *Dr. Iuliu Olariu* președinte. *Dr. George Dragomir* secretariu.

Mulțămită publică. În numele comunei bisericesci Bucoveț aduc și pe această cale mulțămită vrednicilor economi *Hie Peicuțiu* carele după vechiul obicei a făcut pânzele necesare pentru sântele Paști, a cumpărat pe sama stei noastre biserici luminele și toate cele trebuincioase pe un an în preț de 60 cor., iar *Ianăș Vasiloniu* Nr. 143 a dăruit pe sântele Paști stei noastre biserici un potir în preț de 28 cor. Dumnezeu să răsplătească maritimșilor donatori cu bogatul său dar. Bucoveț la 20 Aprilie 1903. *Alexandru Popoviciu* paroh.

Daruri pe seama bisericii din Dalboșeț. „Sfântesce Doamne pe cei ce iubesc frumseța casei Tale“. Adese ori se rostesc aceste cuvinte în s. biserică în prezența puținilor credincioși, cari mai asistă la serviciile d-zeesci în aceste vremuri, când simțul religios poste toată lumea, deci și la noi Români, slăbesce, când indiferența față de s. biserică din zi în zi cresce, mare e mângăerea slujitorilor altarului văzând, că și între acești puțini cercetători ai biserici și între atari împrejurări se află de aceia, cari pătrunși de însemnătatea cuvintelor mai sus spuse, jertfesc bucuros pentru înfrumșetarea bisericii. Cu bucurie constat, că și în comuna noastră se află astfel de credincioși, cari din adevărată iubire față de Dumnezeu jertfesc pentru sărăcuța și slab împodobita noastră biserică. Așa au donat pe pasesimile din a. c. pe sama s. biserici zelosul și mult Stim. Domn *Iosif Stojanel*, maior în pensie, 4 icoane mici (prăznicare) foarte frumos pictate pe pânză, puse în cadre frumoase în preț de peste 45 cor., dăruindu-le în memoria repozatei sale mame. Tot în decursul pasesimilor a mai dăruit pe

sama bisericii St. domu învățătoriu Petru Budescu împreună cu doamna soția Stefania un prea frumos rând de haine preoțesci negre de catifea în preț de 65 cor. Véd. Ecaterina Lala a dăruit o perdea pentru ușile împărătesci în preț de 5 cor., Dl. Nistor Dumitru 2 perdele petru ușile altariului despre mează-zi și mează-noapte în preț de 5 cor., Véd. Petra Fuicu și Petra Badescu 2 măsaie frumos colorate pentru iconostase 10 cor. Au mai dăruit s. biserici mai nainte Semenica Pecină măsaie țasute și foarte frumos lucrate de ea în preț de 10 cor., D-na Iconia Epure n. Danescu 1 măsaie alb pe prestol, brodat pe margini, și 1 ștergariu frumos spre a fi întrebuințat la cuminecare în preț de 10 cor., D-șoara Elena Pecină 1 ștergariu pentru cuminecătura cu 1 cor., Dl. Ioan Valuțan sên. ștergare în preț de 1 cor., Maria Imbrescu un stihariu alb preoțesc din pânză fină 10 cor., și familia Ioan Băcila mai multe măsaie în preț de 10 cor., și 7 stihare negre pentru copii în preț de 15 cor. Îmi țin de datorință a mulțărui și pe această cale în mumele comunei bis. generoșilor dohători, cari prin darurile lor nu numai că împodobesc s. biserică, ei și serviciul dzeesc e mai înălțătoriu, mai plăcut. Servească fapta lor frumoasă ca un îndemn și pentru alții cu dare de mână; iar Tu Doamne pre cei ce-ți aduc de toate și pentru toate fi preamăresce cu d-zecască putorea Ta. Dalboșet 15 Aprilie 1903. *Ilie Imbrescu* paroh.

Despre producțiunea din Dumineca Tomii scrie Drapelul: „Dl. Anton Sochor, musician de gust fin, a alcătuit o orchestră și a instruit un cor, încât merită deosebită laudă. S'au dat mai multe părți din celebra operă a lui Verdi „Il Trovatore“ (cu text românesc) și conclucarea orchestrei cu corul și soliștii a fost perfectă. Din membrii benevoli ai orchestrei remarcăm în deosebi pe d-l prof. Anton Schmidt, care a contribuit în mod esențial la succesul estraordinar la serii. Corurile și ensemble-urile au fost precis executate. Remarcăm în deosebi corul de dame, care în scena la mânăstire a fost fascinator. În genere partea leului au avut-o damele. Să nu se supere domniile diletanți, dar în ultima analiză și dînșii trebuie să fie mândri că au conclucrat cu puteri atât de escelente. Azucena (d-na Lucia Barbu) a fost escelentă deopotrivă în joc și cântare. D-na Barbu cântă dulce, nuanțează fin. Timbrul vocii e curat și vocalizarea corectă. Jocul scenic e neescepționabil. Leonore (d-șoara Sidonia Nimu) e o forță încă tinără, dar dispune de o voce curată, puternică și mult promițtoare. D-șoara Nimu a cântat cu mult temperament și a secerat bogate aplause cu primul său debut pe scenă. Sincere felicitări! După scenele din operă a cântat corul cu mult foc și deosebită nuanțare frumosul „Marș regal“ de Musicescu“. *Reproducând aceste șire nu putem întrelăsa a nu aminti, că parte foarte însemnată la reușită are d-șoara Livia Madincea, care a susținut acompaniarea de pian la actul II din „Il Trovatore“. Zelul d-rei Madincea, dovedit pe timpul, când s'a învățat piesa, merită toată recunoștința.*

Din diecesă. Suntem rugați a publica următoarele: „Prin aceasta cvuitez suma de 260 cor., ce am primit dela d. Geza. Neumann, director de bancă în loc, în repartiția zidirii școlai noastre confesionale. Sinersig în 5 Mai st. n. 1903. *Vichentie Pirtea* preot“.

Avansări de ofițeri români în armata comună austro-ungară. Maiestătea Sa Împăratul-Rege a denumit cu datul de 1 Mai pre următorii: De *general de brigadă* (General-Major) pre D-l *Nicolae Cena*, originariu din Mehadia, fost ca colonel comandant al brigadei Nr. 3 de infanterie. De *coloneli-locotenenți* pre majorii: *Ioan Iovescu* în regimentul de infanterie Nr. 26, *Ioan Bogdan* reg. de inf. Nr. 64, *George Popoviciu* reg. de inf. Nr. 2, *Dănilă Matarînga* reg. de inf. Nr. 51, *Stefan Románovici* reg. de inf. Nr. 81, *Demetriu Ionașcu* la reg. de artilerie divisională Nr. 28. La rangul de *major* a avansat căpitanul *Silviu de Herbay* reg. de inf. Nr. 85. La rangul de *căpitani de clasa I*, căpitani de clasa II: *Demetriu de Herbay* reg. de inf. Nr. 83, *Petru Babeu* reg. de inf. Nr. 43 (Caransebeș). În legătură cu această notiță ne permitem a observa, că în armata comună mai ocupă rangul de general și D-l *Vasile (Ladislau) Cena*, comandant al brigadei Nr. 10 de artilerie în Lemberg. Alți *generali activi* de naționalitate română de presinte nu ni mai sunt cunoscuți în armata austro-ungară. S'au rărît șirul lor de când au trecut la cele vecinice luceaferei Severinului *Traian Doda*, *Mihail Trașia*, *Tendör cav. de Seracin* și generalul *Bihoin*, toți — ca și *ambii* Cena — fii ai Severinului. Că ne-activ mai trăesc în retragere în Viena *generalul de corp* (Feld-Zeug-Meister) *Leonida Baron Pop*, fost șef al cancelăriei militare de cabinet și apoi *adjutant-general* al Majestății Sale Împăratului-Rege, un vrednic fiu român al Năsăudului. Coloneli activi cunoascem pe comandantul suprem al înaltei școlae de veterinărie militară din Viena d-l colonel *Ioan Tatartsi*, român adevărat și frate mai tînăr al fostului arendator al Băilor Erculane. *Ioan Mihălțianu* referent la suprema judecătorie militară. Colonelul *Stefan Meangia* este profesor la suprema academie militară din W.-Neustadt. Colonelul *Alesandru Aldea* încă e de naționalitate român. Dintre colonelii în retragere ni mai sunt cunoscuți d-nii *Alesandru Lufu*, *Ignatie cav. de Iacobici* și *Fogarasi de Făgăraș*. Că coloueli-locotenenți activi *Paul Mohora*, *Paul Munteanu Nic. Marin*, *Mih. Sandru*, *Ienache Ion* ș. a. — Colonel-locotenentul activ *Vinc. Visoina* a reposat în decursul lunei trecute. △

Necrolog. *Areți Dragomir* învățătoare la școala confes. gr. or. rom. din Șipet a reposat Mercuri în 23 Aprilie a. c. d. a. la 5 oare, după lungi și grele suferințe, în etate de 22 ani. Fic-i țerina ușoară.

Primirea tinerilor în institutul surdo-muților din Timișoara. Primirea tinerilor în institutul surdo-muților din Timișoara pentru anul școl. 1903—1904 va fi — conform hotărârii luate de comisiunea de supravighiere — la finea lui Iunie a. c. Primiți vor fi

În primul an de școală 15 tineri surdo-muți de ambele sexe fără diferență de religie și naționalitate în etate de 7—10 ani; în clase superioare se pot înscrie și tineri trecuți preste această etate, însă numai pe lângă producerea unui testimoniu despre studiile de până aci. Considerații vor fi mai întâi tinerii ai căror părinți domicilează în Timișoară, sau în comitatele și orașele sud-ungare, apoi aceia, cari locnesc în celelalte părți ale Ungariei. Petițiilor pentru primire, cari să fie timbrate, sunt a se acuda: a) atestatul de botez al tinerului, b) atestat despre vaccinare, c) atestat medical despre starea corporală și spirituală a tinerului, d) un certificat legalizat de organele locale, prin care părinții se obliga a presta punctual tăcele pentru întreținere și instrucțiune și în fine e) și un atestat de paupertate pentru părinții lipsiți de mijloace, asemenea legalizat de organele locale. Esterniștii, la dorința părinților, se primesc în internat, dar pot locui și afară de internat (esterniștii) având numai a cerceta institutul. Tacsă pentru întreținere în internat este pe întreg anul școlariu 200 cor., didactru de 40 cor., și are a se solvi la cassa institutului în două rate semestrale, eventual și în rate lunare, dar totdeauna înainte. Copii săraci plătesc numai jumătate din banii pentru întreținere, iar copii de tot săraci se pot primi și gratis fără de nici o tacsă. Pentru îmbrăcăminte și altele au părinții să grijască. Atari tineri, cari sunt deja primiți, dar la cari în decursul instruirii s'a dovedit totală incapacitatea de a învăța, vor fi îndepărtați din institut. Se recerecă deci acei părinți, cari doresc a-și înscria copii la acest institut, a-și înainta petițiile timbrate și provezute cu documentele amintite până la 10 Iunie a. c. st. n. comisiunei de supravăghiere la adresa direcțiunii institutului. Recursele întrate după acest termen nu se vor lua în considerare. Despre primirea sau neprimirea tinerilor vor fi părinții încunoscințați la timp. Eventuale desluciri, la dorință, se vor da totdeauna din partea subscrisului. Timișoara la 25 Aprilie 1903. *Carol Schäffer* m. p. directorul institutului.

„**Urania în Caransebeș**“. Secțiunea provinciara a teatrului scientific „Urania“, care să ocupă cu popularizarea științei a sosit în orașul nostru pentru a da câteva reprezentanțiuni. Vineri seara în 7 Mai a avut loc reprezentanțiunea: „Viața engleză“, care a avut succes admirabil. Conținutul scurt al piesei e: În primul act ni-se presentă viața marină a englejiilor, băile de mare, fortuna pe mare, flotile etc. Actul al doilea ne conduce la Londra, în acest Babilon modern; vedem adunări de 100 de mii de oameni, vedem minunile tehnicei engleze, căile ferate; avuția engleză și miseria clasei de jos etc. etc. În actul al treilea ni se presentă distracțiile din Londra. Finea acestui act o formează încoronarea cu tablouri colorate și mobile. Sceneria durează 15 minute. Astăzi să va da „Viața spaniolă“.

Măne, Duminecă, va fi ultima reprezentație. Nu putem decât să recomandăm publicului nostru să cerceteze aceste reprezentațiuni atât instructive cât și interesante.

O familie săracă onestă caută aplicație la o casă privată sau la un oficiu public. Barbatul e foarte îndemânat și de nădejde, iar femeia de origine din Franca poate da oare din limba franceză. A se adresa la Redacțiunea Foii Diecesane.

Licitațiune minuendă

Pe baza literilor Ven. Consistoriu diecesan ddtto 26 Februarie a. c. Nr. 703 B. se publică licitațiune minuendă în scopul zidirei de nou a edificiului bisericesc din comuna **Honoriciu**, protopresbiteratul Logojului, cu prețul de esclamarie de 13395 50 cor.

Licitațiunea se va ținea la 1/14 Iunie a. c. la 11 oare a. m. în localitatea școlii din loc.

Reflectanții vor avea să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% în bani gata sau în hârtii de valoare.

Honoriciu, la 20 Aprilie 1903 din ședința comitetului parohial.

1—3 [23]

Comitetul parohial.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa III-a din **Bichigi**, protopresbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială constătătoare din 32 jugere de pământ arătoriu și fēnaț.
2. Stola usuată.
3. Un intravilan de 800 □ stēnjeni.

Concurenții sunt invitați, ca suplicele ajustate conform statutului organic bisericesc și regulamentului pentru parohii, adresate comitetului parohial, să le subștearnă oficiului protopresbiteral în Făget.

Concurenții sunt poțțiți a se presenta în vre-o Duminecă sau sērbătoare în sânta biserică și nici de cum în ziua de alegere.

Bichigi, din ședința comitetului parohial ținută la 9 Aprilie 1903.

2—3 [21]

Comitetul parohial.

În conțelegere cu protopresbiterul *Sebastian Olariu*.